

Written by - முனைவர் பா. கலையரசி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் உயராய்வுத் துறை, சிதம்பரம் பிள்ளை மகளிர் கல்லூரி, மண்ணாச்சுநல்லூர், திருச்சி. -

Wednesday, 09 May 2018 18:26 - Last Updated Wednesday, 09 May 2018 18:32



ஊர்வலம்

அறிவுக்கும் உயர்வுக்கும் இடங்கொடுத்து வளர்ந்து வரும் அரிய பெரிய துறைகளுள் திறனாய்வுத் துறையும் ஒன்று. ஒரு பொருளின் திறனைப் பற்றி ஆராயும் இத்திறனாய்வுக் கலையில் 'முடிவுகூறல்' என்பது இன்றியமையாதது. இதனடிப்படையில், நம் மூடையைத் தொன்மையான இலக்கிய மரபுகளாகக் காத்து நிற்கும் அறிவுக் கருவிலமான தொல்காப்பியத்தில் மறைந்து கிடக்கும் உண்மைகளை ஆராய்ந்து திறந்து, தமிழ் மரபை வாழச் செய்த பெருமகைக் குரியவர் பேராசிரியர். மொழிநூல் மட்டுமல்ல, 'ஆழமான கவிதையியல் நூல் தொல்காப்பியம்' என்பதை அறிவுறுத்தும் சய்யுளியலில், பேராசிரியர் கயாண்டுகள் திறனாய்வு முறைகளை நுண்ணிதின் உணர்த்துவதை இக்கட்டுரை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம் ஊர்வலம்

நேசை நான்கு, நிரையசை நான்கு என்பது தொல்காப்பியர் மூதலான யாப்பியலார் அனைவரும் ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடிய கருத்து. ஆனால், தொல்காப்பியத்தில் நேர்பு, நிரைபசைகளின் எண்ணிக்கையைக் கூறுவதில் உரையாசிரியர்கள் தங்களது கண தனித்தொரு கருத்தின்கொண்டுகளனர்.

“இருவகையுகரமோ பியந்தவை வரினே  
நேர்பு நிரைபு மாசு மனெப்”  
[தொல்காப்பியம் - சய்யுளியல் - நூற்பா 316]

என வரும் நூற்பாவிற்கு இதனையடுத்து வரும்

“கூறிலிணையுகர மல்வழி யான”  
[தொல்காப்பியம் - சய்யுளியல் - நூற்பா 317]

என்ற நூற்பாவினையும் கருத்தில் கொண்டால் தனிக் கூறிலாகிய நேசையின் பின்னர் இருவகை உகரமும் வந்து நேர்பசையாதல் இல்லா என்பது புலனாகிறது. எனவே, நேர்பசை ஆறு, நிரைபசை எட்டு என வரும். இக்கருத்தினையே இளம்புரணரும், நச்சினார்க்கினியரும் தமது உரதை திறத்தால் விளங்க வரைபர். ஆனால், பேராசிரியர் நேர்பு, நிரைபசைகளின் பின்னர் வரும் உகரம் 'ஒருசொல் விழுக்காட்பட' இயற்றும் வரவேண்டாமென்கிறார்.

கூற்றுக்கார ஈற்றால் பிறந்த நேர்பசை மீண்டும், மூற்றுக்கார ஈற்றால் பிறந்த நேர்பசை இரண்டாமாக நேர்பசை ஐந்தாகவும், கூற்றுக்கார ஈற்றால் பிறந்த நிரைபசை நான்கும், மூற்றுக்கார ஈற்றால் பிறந்த நிரைபசை இரண்டாமாக நிரைபசையின் விரி ஆறாகப் பேராசிரியரால் பகுக்கப்பட்டுள்ளது. சீர்திரத்தில் பொதிந்து கிடக்கும் உண்மைப் பொருளின் தனிவலை இலக்கண உலகிற்கு அறிமுகப்படுத்தும் திறனாய்வுப் பணியைச் சுவைவிதினச் செய்தவர் பேராசிரியர் என்பதற்கு ஆதாரமாக இச்சீர்திர உரை விளங்குகிறது.





